



扫码阅读

作为一个出生在云南省文山州西畴县董马乡的“80后”创业青年，文山纳辰生物资源开发有限公司董事长颜玉锐的生活经历比不少同龄人更丰富。用他的话说，当过老师、开过酒吧、种过油茶、修过大坝，亲历了创业的坎坷、体会了生活的艰辛，也感受了创业的乐趣。

多年来，在公司不断发展的同时，颜玉锐始终不忘带动当地群众增收致富，全力参与文山州精准扶贫。2015年，颜玉锐被共青团中央、农业部（现农业农村部）表彰为“全国农村青年致富带头人”。



贫苦磨炼出坚强意志

颜玉锐的童年可谓惊心动魄，童年时，上山采猪草掉进山洞几乎丧命，还历经大小6次车祸。自从懂事，他就跟随母亲走街串巷收废品、摆地摊、卖农货。直到上初中后家庭条件才慢慢好转，但他依然带领贫困同学勤工俭学，利用课余时间推销图书赚取生活费，利用假期留校守校等补贴学费。

这些辛酸的往事没有击败颜玉锐，反而使他逐步成长为一个坚强、自立且勇敢的人。这些尝试，也为他后来创业奠定了坚实基础。“我是一个穷怕了的人，所以拼命想往外跑。”颜玉锐说，他现在可以坦然说出这句话，但在当年，“穷”是压在他心头的一块巨石，必须咬紧牙关憋足劲坚持。2003

年，颜玉锐参加文山州事业单位考试，以笔试和面试第一名的成绩考入文山州幼儿园工作。但是生活的压力，让怀揣梦想的他觉得喘不过气来。

在休息时间，他想得最多的是如何摆脱生活困境。想来想去，他决定一边工作，一边做生意。于是，他开始白天上班，晚上开出租，周日、节假日则赶街收农货倒卖，但这离他期望的“创业”依然有不小距离。

机会总是留给有准备的人。2004年下半年，在团组织的关心和帮助下，颜玉锐争取到5万元创业贷款，立刻在文山选好场所准备开一家KTV。但支付房租后，他才发现，剩下的余款连装修费都不够。好在有朋友的支持，所有音响设备、人员工资、宣传费用、酒水和其他开支，得

颜玉锐
贫瘠土地成就绿色梦想